

會見蔣經國嚴家淦都留下好印象

南僑奇人陳嘉庚（六）

● 汪清澄

帶來一顆赤誠的心

抗日戰爭爆發後的第四年，陳嘉庚回國訪問，途經江西贛州，會見了蔣經國，因蔣言行誠實，給他留下非常良好的印象。到泰和嚴家淦來訪，讚揚陳嘉庚坦白純誠。

陳嘉庚反對日本侵略戰爭，為拯救祖國支援對日抗戰，一九三八年在新加坡被南洋華僑推舉為「南洋華僑籌賑祖國難民總會」主席。一九四〇年，我國沿海許多大城市，相繼被日軍佔領，海外華僑對國內抗戰情況不甚了解，對籌賑工作成效如何？也不清楚。

為了幫助海外華僑了解國內抗戰情況

做才好呢？」

蔣經國謙恭地回答：「接待工作全都

團長。陳嘉庚以南僑總會主席身分，參加視察團。慰勞團設三個分團，每個團十七人，共五十人。第一分團由新加坡華僑潘國渠兼任團長，第二分團由菲律賓華僑陳忠贛率領，第三分團由安南華僑陳肇基帶隊，分別到國內大後方十五省進行慰勞考察，演講一百多次。陳嘉庚和秘書李鐵民，隨行侯西反三人，於一九四〇年三月廿六日飛抵陪都重慶，他向媒體發表談話說：「我離開祖國十八、九年，對國內情況很欠明悉，但我有顆心，這顆心隨時隨地在惦念祖國，這次我們回來，帶來的是一顆心，一顆赤誠的心。」

西省政府主席熊式輝力荐，到江西充任省視察團。陳嘉庚等回國考察行程是，一九四〇年九月六日早晨，乘汽車離開廣東韶關，途經南雄、大庾嶺，預定傍晚到達贛州。

為了迎接陳嘉庚的到來，熊式輝在三天前召見了贛州專署專員蔣經國，見面後熊式輝就說：「蔣專員，陳嘉庚後天就進入江西省境，第一站就是贛州啊！何應欽總長的密電，蔣專員也該收到了吧，既要隆重接待，讓他感受黨國對他的敬重，又

要不讓他繼續為共產黨張目，這事該怎麼

「回國慰勞視察團」，慰勞團由潘國渠任事變」，抗戰爆發。一九三八年春，經江

。」經思索片刻後又補充說：「陳嘉庚先

報章，披露和內部通報，他又是一位個性剛毅，耿介拔俗的人物，想要封住他的嘴，恐怕是做不到的事呀！」

熊式輝聽了嘆一口氣說：「何總長的密電該是委座的意見吧，這事確實難辦！」

蔣經國回答：「事雖難辦，我們還是應當盡力把它做好。」

「不知蔣專員有什麼好辦法？」熊式輝問。

以誠待他迎刃而解

「陳嘉庚先生提倡待人要『誠』，我

們只要以誠待他，一切當可迎刃而解。」蔣經國答。

熊式輝有些疑惑的說：「對！以誠待之，那和何總長的密電不會產生矛盾嗎？」

蔣經國胸有成竹地回答：「我看只要達到密電提出的要求即可，具體的做法就

不必拘泥了。」

「蔣專員果能做到？」熊式輝探問道。

蔣經國還是剛才那句話，頗有把握地

說：「請熊主席放心！」

熊式輝鼓掌讚揚說：「好！好！我放心！」

嘉庚又問：「他是怎樣地關心百姓疾苦？」

陳嘉庚一行三人的汽車，準時到了贛

州，蔣經國穿著簡樸的服裝，率領贛州各界和集美校友數百人，到郊外歡迎，然後沿著新開的馬路，陪同陳嘉庚來到市內的招待所。陳嘉庚一面走一面觀察，看到沿途街道寬闊，商店房屋大都是新建，馬路也頗乾淨，心裏很感快意，安排住定後把集美校友黃文豐等留下，一同共用晚餐，並在招待所裏，向他們作調查。

陳嘉庚問：「贛州這條大街好像是新開的，兩傍的房屋也多是新建的？」

黃文豐等校友回答說：「是的！校主。這都是去年新建的。因為去年蔣專員才到贛州上任。」

保護百姓剷除惡霸

嘉庚接著問：「贛南的土豪惡霸竟敢如此囂張？」

文豐回答：「校主。就是啊！蔣專員

一到任，都知道他來頭不小。他立即下令禁賭、禁煙，採取種種措施，保護老百姓。那些殘害百姓的土豪惡霸、違法違禁的人，該抓的抓，該殺的殺，毫不留情，很快就把那些土皇帝囂張的氣焰，壓了下去，受到老百姓的喝采，並有人稱讚『蔣青天』！這個美譽很快就傳了出來！」

校友們答：「不是的。市街建成後，

真誠樸實以身作則

嘉庚隨口一句：「果真如此？」

蔣專員就交代縣政府雇用清道夫，每天打掃，蔣專員很注重衛生，也關心百姓疾苦

他們異口同聲答：「是真的，蔣專員為人真誠樸實，處處以身作則，他時常身著短衣，腳穿草鞋，步行下鄉，訪問百姓，真實現了解民間的情形，不像過去的官員，擺出一幅臭架子，距老百姓很遠，誰都想不到他就是當今中國最高領袖，蔣委員長的大公子啊！」

陳嘉庚和集美的校友們正談著，忽有人來報蔣經國來了，他立即傳話：「快請進來！」蔣經國換穿了一套整潔的中山裝，謙恭地邁步進門，趨前向陳嘉庚緊緊握手說：「陳嘉庚先生好！」陳嘉庚欣喜地回說：「蔣專員！」

黃文豐等集美校友，紛紛起立，恭敬地一起喊：「蔣專員！」

陳嘉庚說：「蔣專員請坐。」蔣經國招呼黃文豐等：「大家請坐。」

黃文豐等此時覺得避開較好，以便校主和蔣專員輕鬆談話，於是表示：「蔣專員和校主有事要談，我們就告辭了。」說著，就打算離開。

蔣經國立刻招呼大家說：「不要走，蔣經國請大家一起談吧。」

陳嘉庚看蔣經國態度相當誠懇，便說：「蔣專員請大家一起談，你們就別走了。」

。」校主這樣發話，黃文豐等校友便留下來。

謙虛誠懇十分滿意

陳嘉庚轉身對蔣經國道：「蔣專員請坐。」

蔣經國招呼黃文豐等：「大家也都坐吧！」然後自己才落座。

陳嘉庚待大家坐定，開口說：「蔣專員政事繁忙……」蔣經國打斷他的話，懇切地說：「嘉庚先生，請不要稱呼我專員，好嗎？」「不稱呼你專員，稱呼你什麼？」「就叫我經國好啦。」

陳嘉庚搖手說：「不！不！我只對子侄下輩直呼其名。」蔣經國回應說：「我就是你的下輩嘛。」

陳嘉庚還是搖手：「論年歲雖屬下輩，論地位，你是我們老百姓的父母官呀。」

蔣經國連忙說：「不敢當，不敢當，我只是民眾的一名公務人員，黨國的一名普通幹部。」

陳嘉庚對蔣經國如此謙虛誠懇，十分滿意，他點了點頭，說：「那就這樣吧，稱呼你經國君，好嗎？」

蔣經國點頭：「好，好，就這樣，就這樣。」

談話轉入正題，陳嘉庚以問話的口吻：「經國君，聽說你留學蘇聯達十年之久，是這樣的嗎？」

蔣經國回說：「我留蘇聯整整十二年

，
輔導員，在電氣工廠當過學徒工，在莫斯科郊外的農場裏種過地，在阿爾泰金礦的礦場裏挑過煤；後來才到烏拉爾重型機械廠當技工、技師、副廠長，並結了婚，生了孩子……但在回國的前一年我被免職了

五有社會儘快成功

隔了一會兒，陳嘉庚轉換話題說：「經國君，我一到這裏就聽到不少讚揚你的话，看來你在贛南是為民眾做了一些好事。」

蔣經國謙遜地答說：「為民眾辦事，是我應盡的責任。」

陳嘉庚表示：「我這次回國，前後已六個月，歷經十三省，見到的國民政府官員數以百計，像你這樣的好官，真是鳳毛

「嘉庚先生過獎了。」蔣經國連忙謙辭道。

嘉庚接著問道：「不知經國君對贛州今後的發展，有什麼新的計畫？要達成那樣的目標？」

蔣經國答：「我決心要把贛州專區十一個縣，建成『五有』的社會。所謂『五有』，就是人人有衣穿，人人有飯吃，人人有屋住，人人有工做，人人有書讀。」

嘉庚聽了，正合他的心意，大加讚揚：「好！好！這正是孫中山先生想要實現的理想社會。」

受到陳嘉庚的鼓勵，蔣經國豪情滿懷地說：「雖然目前困難很多，但我已下定決心，發動民眾，爭取早日將它實現。」

陳嘉庚聽了非常高興，他拉起蔣經國的手，激動地祝願說：「我預祝經國君儘快成功！」

別出心裁公園散步

九月七日上午，蔣經國舉行了一個盛大的歡迎會，以誠懇的態度，優異的口才，熱烈讚揚陳嘉庚大力支援祖國抗戰，愛國愛鄉，興辦學校，為國家社會培植人才。

文豐等集美學校校友，陪伴陳嘉庚參觀贛州的罐頭工廠。

黃文豐是集美水產學校畢業的高才生，他陪著校主到各車間巡視檢查，流利地回答所有的提問。陳嘉庚是罐頭行業的泰斗，對一切運作都十分內行，當他看到廠

裏設備完善，管理良好，自己興辦學校的學生黃文豐在此受到重用，擔任工廠經理，很感欣慰。

午餐時間到了，黃文豐請校主陳嘉庚留在廠裏用膳，早準備了幾道閩南家鄉菜。很久未吃到家鄉菜的陳嘉庚一嚐，備感親切，高興極了。

下午，蔣經國又別出心裁，他陪同陳嘉庚到招待所附近的公園去散步，走著走著，不覺來到一處紀念碑，碑的前面有兩個木雕人的跪像，大小和真人差不多，陳嘉庚靠近一看，上面刻有汪精衛夫婦的姓名，不禁心中大喜。因為汪精衛叛國投靠敵人日本以後，在重慶各界討汪大會上，曾倡議各地造汪精衛和陳璧君夫婦的跪像，可是他考察十多省，從未見有實行者，此時卻在贛州看到了。

陳嘉庚是汪精衛的老友，也是好友，發揚中華文化的崇高精神。散會後邀黃文豐等集美學校校友，陪伴陳嘉庚參觀贛州的罐頭工廠。

曾聘請汪為他創辦的廈門大學校長。但是對於日本侵略我國的立場，他支持蔣介石抗戰到底的宣告，堅決反對汪主張與日本「言和」的謬論，並在國民參政會上提案：「在敵寇未退出國土以前，公務人員任何人談和平條件者，當以漢奸國賊論。」痛斥汪精衛。

贛州之行印象美好

一九三八年十二月廿九日。汪精衛在河內發表「艷電」，接受日本內閣先期發表的『調整日中關係聲明』，公開叛國，投降日寇。陳嘉庚立即發通電聲討。與汪逆的投降陰謀，作過堅決鬥爭的他，在贛州看到合乎他心意的做法，當然大大地把蔣經國讚揚一番，心情也更感愉快。別小看了這一招「投其所好」，真是把陳嘉庚的心摸透了。

九月八日，蔣經國做事心思細緻，留陳嘉庚多待一天，並到招待所拜見，請教對贛州各方面工作的意見。陳嘉庚對贛州之行稱心滿意，給蔣經國的治理成績，給予高度的評價，留下深刻美好的印象。

陳嘉庚等一行離開贛州，下一站是到江西省戰時的省會泰和。省主席熊式輝跟

蔣經國相比，確實差了一大截。他既沒有政績可誇，又不夠以誠待人，陳嘉庚到了泰和，他照舊官樣文章，先設宴招待。熊式輝當然要講話，先講了一些客氣話，然後自作聰明地從另一角度轉入敏感話題，他不了解陳嘉庚的個性，曾到延安訪問，他不了解陳嘉庚的個性，曾到延安訪問，有了好感。像為蔣委員長傳話似的，對共產黨作了若干批評。話不投機半句多，陳嘉庚一聽，稍露笑容的臉孔，立即轉變，講話時先對江西省抗戰軍民，表示親切慰問，接著針鋒相對地說：

針鋒相對式輝尷尬

『熊主席所說江西民眾前數年所遭慘況，我信為事實。國共雙方在這個區域作戰五六年，損失重大，勢所必然。南洋新加坡報紙一天出版六大張，不是重慶那樣每天只出一小張，所以前幾年國內消息，在南洋多有轉載，共產黨在江西省的事，知道已久，無須到國內來聽取介紹。然這些情況，都是以前國內政爭的事，海外華僑絕不干預。』

『七七事變後，日寇入侵，欲吞滅我國，國家的危難盡人皆知。南洋千萬華僑，無黨無派，一心一德擁護中央政府，抗

戰到底，並希望國內團結一致，槍口對外，以爭取最後勝利，所以竭盡棉力，貢獻義捐，逐月六七百萬元，匯交行政院，三年如一日，其他僑鄉家用外匯，亦增加不少。

『因為戰爭須靠人力金錢，而金錢方面，海外華僑當負大部分責任。組織慰勞視察團回國，是為了溝通海內外，以鼓勵民氣，提高愛國思想，然後回南洋宣傳，增多義捐外匯，以助戰費，絕非遊歷觀光或專為一黨關係而來，況且我是以第三者立場，不能單憑一派人所說及宣傳品記載，便回南洋向僑眾報告，而必須身履其地，將所見所聞，據實向南洋華僑匯報。』

『這些親見親聞及實地調查的情況，國內有人問起，也應據實以告。憑我的良心與人格，絕不能指鹿為馬。』

陳嘉庚這一席話，使熊式輝大為尷尬。豐盛的宴席也就在那沉悶的氣氛中，草草結束。

熊式輝不了解被接待人的思想背景，接待無方，自討沒趣，當屬必然。因陳嘉庚對日抗戰有很大貢獻，美名遠揚，到了

泰和各界人士及大小官員，都以一睹這位華僑領袖的豐采為榮，來訪的人幾乎把他寓所的門檻踏破了。

福建省財政廳長嚴家淦，出差路過泰

和，就是這些訪客之一，他和陳嘉庚見了面後，在《集美周刊》發表了一篇《陳嘉庚先生之『誠』》的文章，其中有這樣兩段話：『此次在泰和招待所，我有幸和陳先生談話，他絲毫沒有驕矜的顏色，雖然今日已為朝野所尊敬。他論人論事，是即是，非即非，而絕對不口是心非，或者藏頭露尾隱約其詞，其坦白純誠，實屬罕見。當他發表他的見解時，他即準備著與人

從長計議的態度，同時他更盡其胸中所知以告人，欲從而引發對方的思想，共同研究。他希望對方有比他更好的意見，而絕不抹煞別人，專逞己臆，這樣誠懇，我更罕見。』

『誠偽之分別，在於是是否沽名，陳先生完全是損己利人。尊賢之心，人所固有，見賢思齊之心，更不可沒有。今日歡迎陳先生應學其誠。』

嚴家淦會見陳嘉庚時的情形，未見有同行秘書的記載，但這兩段讚揚陳嘉庚的話，卻被流傳了下來。（未完待續）